

संपादकीय

रेल यात्रा की शुरुआत

लगभग 50 दिनों से बाधित सामान्य रेल सेवा की फिर शुरुआत एक ऐसी खुशखबरी है, जिसका हर किसी को इंतजार था। पहले चरण में राजधानी एक्सप्रेस को तर्ज पर ऐसी वातानुकूलित ट्रेनें चलेंगी, जो राष्ट्रीय राजधानी दिल्ली सहित देश के प्रमुख 15 शहरों को परस्पर जोड़ देंगी। ध्यान रहे, देश भर में फंसे श्रमिकों, छात्रों, तीर्थयात्रियों के लिए बड़े संख्या में श्रमिक स्पेशल ट्रेन रेल विभाग चला रहा है और इसी समाह करीब 1,500 श्रमिक स्पेशल ट्रेनों के चलने की संभावना है। श्रमिकों के लिए चली विशेष रेल सेवा जितनी जरूरी है, लगभग उतनी ही जरूरी है यह विशेष एसी रेल सेवा, जो न सिर्फ आर्थिक, बल्कि सामाजिक रूप से भी आम जनजीवन को आगे बढ़ाने में मददगार साबित होगी। देश में एक बड़ी उद्यमी, पेशेवर, सक्रिय आबादी है, जो लोकडायन के कारण ठहर गई है या कहीं फंसी हुई है, ऐसी आबादी के लिए ये विशेष ट्रेनें उपहार साबित होंगी। जब लोकडायन की शुरुआत हुई थी, तब किसी को अंदाजा नहीं था कि देश इतने लंबे समय तक के लिए ठहर जाएगा। आने वाले दिनों में भी लोकडायन में बहुत छूट की उम्मीद नहीं रखनी चाहिए, लेकिन यह जरूरी है कि लोगों को उनके जरूरी गंतव्य तक पहुंचने दिया जाए। यह हम सब जानते हैं कि भारत में रेल से बेहतर कोई परिवहन साधन नहीं है, रेल भारत में परिवहन तंत्र की रीढ़ है। भारत में कोरोना संकट से पहले प्रतिदिन 13,000 ट्रेनों में 2.3 करोड़ लोग सफर करते थे। ट्रेनों के बाधित होने से करोड़ों लोग जरूरी रेल यात्राओं से भी वंचित हो गए। अब सामान्य रेल सेवा की शुरुआत हो रही है, तो इसका अर्थ है, देश में फिर यात्रा की शुरुआत हो रही है। सरकार की योजनानुसार आने वाले दिनों में जरूरत के हिसाब से रेल सेवा धीरे-धीरे बढ़ाई जाती जाएगी और यह हर नजरिये से जरूरी भी है। अभी जो विशेष यात्री ट्रेनें चलेंगी, वे महंगी होंगी, जिनमें निम्न मध्यवर्ग के लिए सफर आसान नहीं होगा, लेकिन उम्मीद करनी चाहिए, जल्दी ही ऐसी ट्रेनें चलेंगी, जिनमें देश के सामान्य लोग भी पैसे देकर आसानी से सफर कर सकेंगे। रोज चलने वाली इन विशेष ट्रेनों को बीच में कुछ स्टेशनों पर रोकने का इंतजाम भी रेलवे को करना चाहिए। अभी जो ट्रेनें चली हैं, उनमें यात्रियों को खाने-पीने का इंतजाम स्वयं करना होगा, इसलिए इनमें उन्हीं लोगों को सफर करना चाहिए, जो सक्षम हैं। पूरा क्रियाया अगर रेलवे वसूल रहा है, तो उसे इन ट्रेनों में खाने-पीने का इंतजाम भी जल्द ही कर देना चाहिए। यह भी जरूरी है कि केवल स्वस्थ लोग ही इन ट्रेनों में सफर का साहस करें और इसके लिए रेलवे को पुख्ता इंतजाम रखने चाहिए। कोई भी यात्री बिना जांच के सफर न कर सके और स्टेशन पर सभी यात्री समय से कम से कम एक घंटा पहले पहुंचें और अपनी पूरी जांच करवाएं। ध्यान देने की बात है, इन ट्रेनों में फिजिकल डिस्टेंसिंग के लिए बीच-बीच में बर्थ खाली नहीं रहेंगे। इन ट्रेनों के यात्रियों के लिए भी ऐसी यात्रा दोहरी परीक्षा की घड़ी होगी। उन्हें अपने साथ-साथ अपने साथी यात्रियों को भी सुरक्षित रखना होगा। ध्यान रहे, रेल यात्री जितनी अच्छा व्यवहार करेंगे, सामान्य रेल सेवा की उतनी ही जल्दी बहाली होगी। तय है, आने वाले दिनों में जो भी सेवाएं बहाल होंगी, उन्हें सुचारु रखने की जिम्मेदारी हम सजग नागरिकों पर होगी।

विचार मंथन

सनत जैन

विधानसभा और लोकसभा के चुनाव में वह पदों के पीछे रहकर समन्वय बनाने के नाम पर जो षड्यंत्र रच रहे थे। उसका जवाब देने की अब ज्योतिरादित्य सिंधिया रणनीति बना रहे हैं। उसमें राजा दिग्विजय सिंह को भी उप चुनाव में सड़कों पर उतरकर सामने आना होगा। दिग्विजय सिंह चुनाव मैदान में सामने होंगे, तो सिंधिया और भाजपा के लिए जीत ज्यादा आसान होगी। पूर्व मुख्यमंत्री दिग्विजय सिंह ने जिस तरह से मध्य प्रदेश एवं केंद्र की राजनीति में ज्योतिरादित्य सिंधिया को नेपथ्य में डालने का प्रयास किया था। उससे सिंधिया काफी नाराज हैं। उन्हें अपना वर्चस्व बनाए रखने के लिए कांग्रेस छोड़कर भाजपा का दामन धामना पड़ा। सिंधिया परिवार के लिए यह अस्तित्व की लड़ाई है। राजमाता सिंधिया ने भी तत्कालीन मुख्यमंत्री डीपी मिश्रा से नाराज होकर कांग्रेस की सरकार 1967 में गिराई थी। माधवराव सिंधिया का अपमान जब तत्कालीन प्रधानमंत्री नरसिंहराव ने किया तब उन्होंने भी कांग्रेस पार्टी छोड़कर नई पार्टी बना ली थी। माधवराव की पार्टी को चुनाव में मग्न में कोई सफलता नहीं मिली। सोनिया गांधी द्वारा उन्हें वापस कांग्रेस में ले लिया गया था। सिंधिया परिवार के ज्योतिरादित्य सिंधिया तीसरे व्यक्ति हैं। जिन्हें सड़क में उतरने की बात कहकर सिंधिया खानदान को, जो चुनौती दी गई है। अब यह उनके लिए प्रतिष्ठा का प्रश्न बन गई है। कांग्रेस छोड़कर अब वह सिंधिया खानदान के प्रतिष्ठा और राजनैतिक भविष्य की लड़ाई लड़ रहे हैं।

सिंधिया को सांसद रहते भोपाल में नहीं मिला आवास: मध्यप्रदेश में कांग्रेस की सरकार बन जाने के बाद भी ज्योतिरादित्य

राजा को सड़क पर लाकर, लड़ेंगे महाराजा चुनाव



सिंधिया को आवास आवंटित नहीं किया गया। यह भी उनके लिए एक प्रतिष्ठा का प्रश्न था। मॉडर्न इंडल के गठन से लेकर उसके बाद, जिस तरह से उनके कोटे के मंत्रियों को उपेक्षित करके रखा गया था। सिंधिया से भी कोई राय नहीं ली जा रही थी। दिग्विजय सिंह के कहने पर सारे काम मुख्यमंत्री के रूप में कमलनाथ कर रहे थे। ऐसी स्थिति में ज्योतिरादित्य सिंधिया को नेपथ्य में डालने को जो राजनीति दिग्विजय सिंह कर रहे थे। अस्तित्व को बचाए रखने के लिए, ज्योतिरादित्य सिंधिया को कांग्रेस छोड़ने को विवश होना पड़ा। अब भाजपा में वह अपनी स्थिति को मजबूत करने के लिए इस उपचुनाव में अपनी सारी ताकत लगाएंगे। उन्हें कम से कम 18 से 20 सीटें उपचुनाव में जितवानी होंगी। तभी उनकी भाजपा में एकदम मजबूत और पब्लिस्य सुरक्षित होगा।

सिंधिया के कारण ग्वालियर चंबल संभाग में भाजपा को मिलती थी चुनौती: ग्वालियर चंबल संभाग में माधवराव

मुनाव आयोग ने 24 सीटों के उपचुनाव के लिए तैयारियां शुरू कर दी हैं। इसके साथ ही मध्य प्रदेश की सियासत में सक्रियता बढ़ गई है। सिंधिया समर्थक जिन विधायकों ने इस्तीफा दिए हैं। उसमें लगभग 18 सीटें ग्वालियर और चंबल संभाग की हैं। यहां पर उप चुनाव में ज्योतिरादित्य सिंधिया को अपना वर्चस्व बनाने और दिखाने की चुनौती है। पूर्व मुख्यमंत्री राजा दिग्विजय सिंह ने कांग्रेस की राजनीति में ज्योतिरादित्य सिंधिया को अलग-थलग करने के लिए हर संभव प्रयास किया था।

मध्यप्रदेश में जिन 24 सीटों पर उप चुनाव होने जा रहे हैं। वहां पर कांग्रेस के कार्यकर्ता बड़ी संख्या में संगठन से नाराज हैं। ग्वालियर चंबल संभाग के कई जिलों में ऐसे कोई नेता नहीं हैं, जो सिंधिया या भाजपा का मुकाबला कर पाए। भाजपा में इस बात की चर्चा है कि सिंधिया के उतरने पर भाजपा के पास सिंधिया के उतरने पर जिनमेदारी होगी कि वह अपनी लोकप्रियता से उपचुनाव में ग्वालियर चंबल संभाग की सभी सीटों के चुनाव पुनः जितायें। सिंधिया इसमें सफल होंगे तभी अपनी लोकप्रियता से उपचुनाव में ग्वालियर चंबल संभाग की सभी सीटों के चुनाव पुनः जितायें। सिंधिया इसमें सफल होंगे तभी अपनी लोकप्रियता से उपचुनाव में ग्वालियर चंबल संभाग की सभी सीटों के चुनाव पुनः जितायें। सिंधिया इसमें सफल होंगे तभी अपनी लोकप्रियता से उपचुनाव में ग्वालियर चंबल संभाग की सभी सीटों के चुनाव पुनः जितायें।



जिंदगी निकलती जाती है... !
जिंदगी कुछ इस तरह से निकलती जाती है... !
हर मोड़ पर इक सपने को कुचलती जाती है... !
अपनी ख्वाहिशों को कुछ लोग फिर भी दबा लेते हैं... !
जो अपने हिस्से की थोड़ी सी साँसे बचा लेते हैं... !
उन्मसे से भी कुछ ख्वाहिशों को मसलती जाती है... !
जिन्दगी कुछ इस तरह से निकलती जाती है... !
सूरज की जो किरणें, सुनहरी धोर लती थीं... !
घोर अंधेरे में आशा की, ज्योति दिखाती थीं... !
उन्हीं किरणों से अब दुनियाँ जलती जाती है... !
जिन्दगी कुछ इस तरह से

माँ

ममता में अनंत आँसू बहाने वाली दर्द में आँखों को सूखा रखती है, अपने हिस्से का भी बाँटकर हमें माँ अक्सर खुदको भूखा रखती है। कैसे बचा लेती है बुढ़ी नजरों से भी मुझे तो हर दिन तू फुरिस्ता लगती है, जाने अनजाने भूल जाते हैं हम तुझे फिर भी हम मूखों से रिश्ता रखती है। हमारी जिद पर सब लुटाने वाली अपनी खुशियों का गला घोटती है, जो थी कभी बिल्कुल हम जैसी अब सपनों को चूल्हे में झोंकती है। हम आँकते थे कम बचपन में जो अब जाना कितने करिश्में करती है, उठ ऊपर उसे नीचा दिखाते हैं जो माँ न कभी कोई शिकवे रखती है। चिंता में हमारी विचलित हो जाती हर उम्र संग माँ बन खुदा चलती है, नहीं जरूरत किसी ईश्वर भक्ति की जिस घर माओं की दुआ लगती है।



आकांक्षा भटनागर ग्वालियर मप्र

माँ से कुछ शिकायतें

शायद थोड़ा लेट हो गया पर करतार भी क्या दिल के शब्द पन्नो पर उतरने में अक्सर वक्त तो लगा ही जाता है। वो कहते हैं ना हर दर्द की एक मरहम होती है हर सफलता में छिपी एक दुआ होती है। हर जगह भगवान नहीं होते इसीलिए ही तो माँ होती है। माँ वैसे तो बड़ा ही छोटा शब्द है, पर इस छोटे से शब्द की गहराइयों बेहद बड़ी हैं। वैसे तो पहले ही एक लम्बी कतार होगी माँ के ऊपर लेख लिखने वालों की, पर लगा कि जैसे मुझे भी इस दौड़ में भाग लेना चाहिए। अनेक उल्लेखों में पहले ही माँ का वर्णन बेहतरीन शब्दों में किया जा चुका है, इसीलिए आज मैं माँ की तारीफ नहीं करूँगा। कमियाँ तो हर इंसान में होती हैं, और आखिर मैं भी तो इंसान ही हूँ!! आज हर माँ से कुछ शिकायत है... क्या नहीं करती है आराम तू माँ? भगवान ही समझती है खुद को क्या ?? सोने से पहले रसोई उठकर फिर पहले रसोई भूख तो सबको लगती है माँ फिर तू अकेले क्या बनाती है आटे की लोई बेटे की फ्रमाइश थी जिहद पूरी होने की ख्वाहिश थी



फिर क्या ना रोका उसको भला रसोई बच्चों से भी ज्यादा है जो प्यार हाँ को प्रीतम है तुम्हारा हर काम छोड़ क्या बावली हो जाती है तू

तब तूने अपने सपने भूलकर की उसके लिए सबसे सिफारिश थी बेटे पर भी बस ना चला वो भी चली थी दिखाने अपनी कला खुद तो तू शांत रह जाती है हर बात पर

है ऐसा भी क्या इस एहसास में इतना गहरा घर का पूरा काम कर हिसाब में भी कुछ हाथ बटाकर क्या खुद को गृहिणी कहती है अब बस कर, खुद के साथ ये अन्याय ना कर जब कोई काम भारी पड़ता या जब तुझसे कोई झगड़ता माँ काम तेरा तब भी नहीं रुकता क्या तब भी तेरा दिल खुद से नहीं लड़ता जब घर का कोई सदस्य बीमार हो या फिर आलस से वो चिरा हो कहीं से लाती है माँ तब तू इतनी शक्ति शायद इसीलिए दुनिया चूमती है तेरे कदमों की मिट्टी क्या नहीं करती है आराम तू माँ? भगवान ही समझती है खुद को क्या ?? आखिरी कुछ पकिया, इस माहौल को देखते हुए... फाइवस्टार होटल से लेकर बंद पड़ी है राशन तक की हर छोटी दुकाने फिर भी महकता है रसोई घर माँ पता नहीं कैसे शायद हम नहीं लगा सकते माँ तेरे प्यार के अंदाजे रब ही जाने तेरे दिल में है कितने खुजाने... अरविंद द्विवेदी ज्योतिषी व परामर्शदाता

उजाला

इस काली अधियारी में, एक दीप उजाला निकलेगा। थोड़ा खुद को रोको प्यारे, हर हाल रास्ता निकलेगा। जरा कैद रहे बाशिंदों में, दो वक्त जरा सा थम जाओ। तिमिर मिटोता गलियारे का, थोड़ा खौफ में आ जाओ। सितम किया तूने कुदरत पर, अब उसका परिणाम तो निकलेगा। इस काली अधियारी में, एक दीप उजाला निकलेगा। कुछ ऐसे भी लाल हैं अपने, जो पल भर भी ना झपके हैं। देश बचाने की खातिर ही, काल डोर पर लटके हैं। त्राहि-त्राहि मची हुई है, अब इससे यही उभारेंगे। इस कुदरत की महमारी को, डंके की चोट पर मारेंगे। दूर रहो और रुको खुद को, फिर स्वर्गिम सूरज निकलेगा। इस काली अधियारी में, एक दीप उजाला निकलेगा।



- पं आशीष देवेन्द्र पाठक

